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Rozdzat 1.

Szereyi statystyczne

W ksiazkach ze statystyki rzadko spotka¢ mozna ¢wiczenia, ktdrych celem jest opraco-
wanie obszernego materiatu statystycznego i przedstawienie go w postaci szeregu staty-
stycznego. Jest tak, poniewaz dane do tego rodzaju ¢éwiczen na ogol zajmuja sporo
miejsca. Poza tym wiazatoby sie to z wykonaniem prostych, lecz czasochtonnych obli-
czen, zatem walor dydaktyczny tych ¢wiczen byltby niewielki. Gdy jednak posiadamy
komputer, zliczanie i grupowanie, czyli budowa szeregu jest czynnoscia prosta rachun-
kowo i nie zajmujaca wiele czasu.

Kilka pierwszych ¢éwiczen tej ksigzki poswigcimy budowie szeregdow statystycznych.
Pokazemy, jak — dysponujac zebranym materiatem statystycznym, czyli szeregiem
nieuporzadkowanym — utworzy¢ mozna szeregi wyliczeniowe czy rozdzielcze, wyko-
rzystujac do tego celu dostgpne funkcje Excela.

Na podstawie opracowanych szeregéw bedziemy mogli z kolei poznaé¢ podstawowe
wilasciwosci badanej zbiorowosci, takie jak na przyktad ilos¢ elementéw o wartosciach
ekstremalnych czy warto$¢ wystgpujaca najczescie;.

Tworzac szeregi, pamig¢ta¢ musimy o zaleceniach teoretycznych, wedtug ktorych nalezy
budowac¢ szeregi obustronnie domkniete, o przedziatach klasowych réwnej dlugosci itd.
Z drugiej strony wiemy, ze o ostatecznym ksztalcie szeregu statystycznego, jaki zosta-
nie zbudowany, powinien decydowa¢ cel badania i charakter zgromadzonych danych.

Inng kwestia w badaniu statystycznym jest okreslenie, czy cecha zmienna ma charakter
skokowy, czy ciagly. Moga si¢ tutaj pojawi¢ watpliwosci, ktore rodza si¢ na styku teorii
z praktyka. Ot6z w pewnych sytuacjach granica migdzy tymi dwoma rodzajami cechy
zaciera si¢. Na przyktad wiek danej osoby traktujemy jako zmienna ciagla, bowiem
mozna go wyrazi¢ w postaci liczby rzeczywistej (przeliczajac przezyte miesiace, dni,
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godziny jako czesci utamkowe lat). Tyle tylko, ze na codzien takiej formy rejestracji
wieku nie stosuje si¢. Uzywa si¢ liczb naturalnych, przyjmujac jedynie odpowiednia
skalg, na przyktad dla noworodka beda to dni, dla niemowlaka miesiace, za$ dla dziecka
i osoby dorostej — lata. To powoduje, Ze cecha ta, cho¢ z definicji ciagta, swym cha-
rakterem przypomina ceche skokowa.

I odwrotnie, to co formalnie kwalifikuje si¢ jako cecha skokowa, de facto (przez olbrzy-
mig liczbg przyjmowanych wariantéw) staje si¢ cechg ciagla. Na przyktad liczba ludzi
zamieszkujacych miasta §wiata (od paru tysigcy do kilku milionéw oséb w kazdym
z nich). W tej ksiazce nie bedziemy si¢ jednak zastanawiac na interpretacja rodzaju ba-
danej zmiennej, z ktéra bedziemy mieli do czynienia w konkretnym zadaniu.

Szereg prosty

Cwiczenie 11 — o2& o

Niewielka zbiorowos¢, skladajaca si¢ z kilku lub kilkunastu jednostek, przedstawic
mozna w postaci szeregu prostego (wyliczeniowego). Szereg ten wystarczy do przepro-
wadzenia analizy statystycznej bez konieczno$ci grupowania i zliczania. Aby taki szereg
zbudowaé¢ w Excelu, poszczegdlne informacje zapisa¢ nalezy w kolejnych komdrkach
wiersza lub kolumny.

Zebrano oceny prac kontrolnych jednego z uczniéw klasy. Zbuduj szereg statystyczny
prosty. Co mozesz powiedzie¢ o uczniu na podstawie wartosci tego szeregu?

1.0tw6rz skoroszyt Cwiczeniel 1.xls.

Aby zebrany materiat stat si¢ szeregiem statystycznym prostym (szczegdtowym),
musi zosta¢ uporzadkowany. W Excelu zadanie to sprowadza si¢ do zastosowania
polecenia Sortuj.

2.Posortuj dane zapisane w komorkach A1+K1.

Uaktywnij dowolng komorke z ocena, a nastepnie uzyj polecenia Dane/Sortuj

z paska menu. W oknie Sorfowanie kliknij przycisk Opcje, za§ w kolejnym oknie,
ktdre si¢ teraz otworzy, zaznacz orientacje Sortuj od lewej do prawej. Po tej czynnosci
dane zostang posortowane w porzadku rosnacym (rysunek 1.1). Wystarczy teraz
,rzut oka” na skrajne komorki arkusza, by pozna¢ minimalng i maksymalng oceng,
czyli minimalng i maksymalna warto$¢ wariantu badanej cechy zmienne;j.

Rysunek 1.1 R e e e e e e e e R e

Fragment arkusza
przedstawiajqcy
rozwiqzanie
¢wiczenia 1.1

uczen nalezy raczej do
przecigtnych, bowiem wigkszodd
ocen to trajki i czwarki

uczy sig jednak dogé regulamie, o
czym swiadcza tylko dwie oceny
skrajne tzn. jedynka i szdstka

00| B R =

3.Zinterpretuj uzyskane dane.
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Zbiorowos¢ zawierajaca wigksza liczbe jednostek lepiej zaprezentowaé w postaci szeregu
rozdzielczego. Przy czym, jezeli jednostki badanej cechy zmienia¢ si¢ beda skokowo, to
zbudowaé mozna szereg punktowy. Jezeli szereg rozdzielczy tworzy¢ bedziemy za po-
mocg arkusza kalkulacyjnego, to dane zapisane by¢ moga w dowolnym obszarze arkusza,
na przyktad w kolumnie.

Cwiczenie12. —~2d o

W jednej z wyzszych uczelni ekonomicznych na Slasku przeprowadzono ankiete, w ktorej
zapytano grupg 192 pracownikdéw naukowych o to, w ilu uczelniach Iub szkotach (poza
macierzysta) prowadza jakiekolwiek zajecia dydaktyczne. Na podstawie zebranego mate-
riatu statystycznego zbuduj szereg statystyczny, obrazujacy uzyskane dane. Co mozesz
powiedzie¢ o pracownikach naukowych tej uczelni?

Badana cecha zmienna (liczba miejsc pracy) ma charakter skokowy i przyjmuje skon-
czong liczbe wariantow, zas warianty wystepuja z rézng czestoscia. Najlepiej wigc zbu-
dowac szereg punktowy. Aby to zrobié, musisz zna¢ wszystkie warianty badanej cechy.

1. Otworz skoroszyt Cwiczeniel 2.xIs.
2.0blicz minimalna i maksymalna liczbe miejsc pracy.

Skorzystaj w tym miejscu z funkcji statystycznych Excela: MIN() i MAX(). Funkcje
te sg funkcjami jednoargumentowymi, gdzie argumentem jest obszar wyszukiwania
— odpowiednio wartosci najmniejszej i najwicksze;j.

Do komorek F2 i F4 wpisz nastgpujace formuly: =MIN(A2:A193), =MAX(A2:A193).
3.Wyznacz obszar zmiennosci (rozstep) tego szeregu.

Obszar zmiennosci to ré6znica migdzy maksymalnym a minimalnym wyrazem szeregu.

Do komorki F6 wpisz =F4=+F2.

Znajac wszystkie mozliwe warto$ci cechy zmiennej, mozesz przystapi¢ do ustalania
liczebnosci kazdej z nich.

A.7Zlicz liczebnos$ci poszczegdlnych wartosci liczby miejsc pracy pracownikow uczelni.

Zastosuj w tym celu funkcje statystyczna LICZ.JEZELI(). Jest to funkcja
dwuargumentowa. Funkcja ta oblicza liczb¢ komdrek z danego obszaru, ktorych
warto$ci spetniaja okreslone warunki. W naszym ¢wiczeniu warunkami tymi beda
kolejne wartosci cechy zmiennej. Wykorzystaj takze adresowanie bezwzgledne,
dzigki czemu bedziesz mogt szybko (poprzez kopiowanie) obliczy¢ pozostate
liczebnosci.

Do komérki E9 wpisz formute =L1CZ . JEZELI ($A$2: $A$193;D9). Nastepnie przekopiuj
ja do obszaru E10+E15.
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Suma liczebnosci poszczegdlnych wartosci cechy zmiennej musi by¢ rowna
liczebnosci catej zbiorowosci.

9.Zsumuj wszystkie obliczone liczebnosci.

Zadanie to wykonaj, uzywajac funkcji SUMA(). Ta jednoargumentowa funkcja
matematyczna Excela dodaje wartosci wszystkich komdrek na zadanym obszarze
danych.

Do komorki E16 wpisz formute =SUMA(E9:E15).

6.Zinterpretuj dane zawarte w utworzonym szeregu.

nvsunek 12. |rminimalna liczba misjsc pracy | 1]
Fragment arkusza . —
.. [raksymalna liczba miejsc pracy | 7]
przedstawiajqcy
rozwiqzanie ¢wiczenia 1.2 [abszar zmiennoéc | 8]
- zaledwie B 0sdb pracuje wytacznie
. liczha - - - )
liczha migjsc i na gwej macierzystej uczelnil
pracownikdw
pracy naukoaych
; 68 / najwigcej, bo ponad 40%
3 79 wszystkich pracownilcdw
i 29 naukowych tej uczelni, pracuje
5 5 dodatkowo w trzech innych
c osrodkach dydaktycznych, zas
7 4 blisko 95% catej kadry naukowej
~L pracuje riwnied poza swiojs

ogétern.— {./192 uczelnial

53 tez prawdziwi “tytani', ktdrzy pracujg az w7y rézny@

migjscach poza uczelnig)!

Szerey przedziatlowy kumulacyjny

Przeksztatcanie wynikow obserwacji poprzez grupowanie i zliczanie mozna przeprowa-
dzaé nie tylko za pomoca szeregu punktowego, lecz rowniez szeregu przedziatlowego.
Wtedy w danym przedziale (klasie) znajda si¢ rozne wyrazy szeregu. Zwykle tworzy si¢
szeregi o rownej rozpigtosci przedzialdw, zamknigte od dotu i od gory, co pozwala na
zastosowanie szerokiego zestawu parametréw opisowych. Nieraz czy to dla celéw ana-
lizy statystycznej, czy tez dla wigkszej czytelnosci zebranych danych przeksztatca si¢
szereg przedziatowy do postaci szeregu kumulacyjnego. W szeregu takim kazda kolejna
tworzona klasa zawiera w sobie wszystkie klasy wczesniejsze, zas jej liczebnos¢ odpo-
wiada sumie liczebnosci w klasach juz utworzonych.

Cwiczenie 13. —~ 23 o

Podczas trwania letniej olimpiady, zapytano 171 kibicow sportowych, ile godzin dziennie
($rednio) spedzaja oni przed telewizorem, $ledzac zawody sportowe. Na podstawie uzy-
skanych danych utworz szereg kumulacyjny przedzialowy o nastgpujacych przedziatach
klasowych: 0 —3,0—-6,0-9,0— 121 0 — 15 (zakladamy, Ze nikt nie ogladat telewiz;ji
wiecej niz 15 godzin dziennie!). Obliczone wartosci podaj w postaci procentowej jako
czestosei (frakcje). Co powiesz o kibicach na podstawie zbudowanego szeregu?
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Rysunek 1.3. liozba godzin | zaledwie 10% kibictw
Fragment arkusza - przed ibicimw oglada telewizje
L. elewizorerm maksymalnie do 3 godzin
przedstawiajqcy 03 10% ’ dzienniel :
rozwiqzanie éwiczenia 1.3 -6 B1% :
09 91%, ponad A0% kibicdw spedza
0-12 99"? przed telewizorem
013 100% maksymalnie do 9 godzin

Cwiczenie 14, — 2@ o

1. Otworz skoroszyt Cwiczeniel 3.xls.
2.0blicz czgstosé klasy 0 — 3.

Czgsto$¢ — przypomnijmy — to liczba wzgledna bedaca ilorazem liczebnosci
czastkowej (wagi) n; do tacznej liczby elementéw w zbiorowosci N. N jest znane

i wynosi 171, pozostaje obliczenie n;. Do wyznaczenia tej wartosci skorzystaj

z funkcji CZESTOSCY(). Jest to funkcja dwuargumentowa. Podaje ona rozktad
liczebnosci wystepowania poszczegdlnych wartosci w zadanym zakresie danych
wedlug przyjetego schematu grupowania. Wystepuje w dwoch postaciach: formuty
i formuty tablicowej. W przypadku formuty (tak jak przedstawiono to w tym éwiczeniu)
funkcja ta podaje liczbg komorek, ktorych wartosci nie sa wigksze od zadanego
parametru. W naszym przypadku liczbami tymi beda gérne granice klas. Postuz si¢
takze adresami bezwzglednymi, aby$s mogt potem przekopiowac przygotowana
formule do sasiednich komoérek i w ten sposdb szybko uzyskac¢ odpowiednie
rozwiazanie.

Do komérki F25 wpisz =CZESTOSC($A$2:$1$20:3)/171.
3.Zastosuj zapis procentowy dla otrzymanej czestosci.

Przejdz do komorki F25, a nastepnie na pasku narzedziowym do formatowania wiacz
przycisk Zapis procentowy (jezeli pasek Formatowanie nie jest wlaczony, wybierz
z menu polecenie Wstaw/Paski narzedzi i wlacz pasek Formatowanie).

4.0blicz czestosci w pozostatych przedziatach klasowych.

Przekopiuj formute z komorki F25 do obszaru F26+F29 (po tej czynnosci uzyskasz
wszedzie wartos¢ 10%). Nastgpnie zamien w kazdej formule obszaru F26+F29 drugi
argument funkcji CZESTOSCY(), czyli wartosé 3 na odpowiednio: 6, 9, 12 i 15 (w tryb
edycji komorki mozesz wejsé, klikajac lewym przyciskiem myszy na pasku edycji
lub naciskajac klawisz F2). Po dokonanych zmianach pojawia si¢ poprawne wartosci
procentowe.

9.Zinterpretuj dane zaprezentowane w szeregu.

dziennie,a wiec 10% oglada jg
10 iwigcej godzin dzienniel

Przygotowany zostat wykaz transakcji dziennych (987 operacji) jednej z kas hipermarketu.
Zbuduj szereg przedziatowy zlozony z 6 klas, otwarty od gory, przyjmujac rozpigtosé
przedziatu klasowego C,=100. Scharakteryzuj uzyskane dane.
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W rozwigzaniu tego ¢wiczenia postuzymy si¢ Histogramem. Histogram w Excelu to jed-
no z narzedzi analizy danych statystycznych programu o nazwie Analysis ToolPak. Aby
mozliwe bylo uzycie Histogramu, program Analysis ToolPak (jeden z tzw. dodatkow
Excela) musi by¢ wczesniej zainstalowany i zatadowany. W tym celu nalezy wybraé
z paska menu polecenie Narzedzia/Dodatki. W oknie, ktdore si¢ wtedy otworzy, nalezy
zaznaczy¢ wybor programu Analysis ToolPak i zaakceptowac ten wybor przyciskiem
OK (rysunek 1.4).

Rysunek 14.
Rysunek pomocnic. St g
Y ;oo p . 2 T aktualizowanie faczy dodatkdw 1 oK !
do ¢wiczenia 1.4 [ inatysis Tookak
analysis ToolPak - VA
? Auknzapis M
Diadatek MS Query zgodny z Excel 5
™ Dodatek C0BC | e |

I Inkernet Assistant VBA

I Kreator odnosnikéus

I Kreator sum warunkawych
I Kreator szablonow ze sledzeniem \:Iam_'j

analysis ToolPak:

| Zapewnia funkeie | interfejsy analizy danych finansowsch i
| naukowch |

Jezeli program byl wczesniej zainstalowany, to po tej czynno$ci zostanie takze zatado-
wany do pamigci komputera, czyli stanie si¢ dostepny. Jezeli jednak po nacisnigciu
przycisku OK pojawi si¢ okno z komunikatem jak na rysunku 1.5, to nalezy wybraé od-
powiedz TAK i zainstalowaé dodatek Analysis ToolPak. Instalacja wymagaé bedzie jed-
nak dostgpu do niezbednych plikéw z instalacyjnego krazka CD!

ay

Rysunek 1.5.
Rysunek pomocniczy
do ¢wiczenia 1.4

Program Microsoft Excel nie moze uruchomic tego dodatky,
Ta Funkeia nie jest zainstalowana, Czy chtesz ja teraz zainstalowad?

Dysponujac juz zaladowanym dodatkiem Analysis ToolPak mozna przystapi¢ do rozwia-
zywania ¢wiczenia.

1. Otworz skoroszyt Cwiczeniel 4.xls.

2.0kre$l konce przedziatow klasowych, wedtug ktorych Excel ma dokonaé grupowania
i zliczania.

Jezeli konce przedziatow (zbior zakresdw) nie zostana okreslone, zakres wartosci
pomiedzy minimum a maksimum zbioru danych zostanie podzielony na przedziaty
o rownej szerokosci. W efekcie powstanie wigksza liczba klas, niz zaktadamy,

o przypadkowych poczatkach i koncach przedzialéw. Aby temu zapobiec, nalezy
podaé wtasne zakresy, do ktorych ,,dostosuje” si¢ program. W naszym przypadku
histogram utwoérz dla 6 nastgpujacych (domknietych prawostronnie) przedziatlow
klasowych:

1.<100,
2.(100; 200>,
3.(200; 300>,
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4.(300; 400>,
5.(400; 500>,
6.>500.
Do komorek obszaru B2+B6 wpisz kolejno nastgpujace liczby: 100, 200, 300, 400, 500.
3.Utworz szereg rozdzielczy, korzystajac z narzedzia Histogram.

Z paska menu wybierz polecenie Narzedzia/Analiza danych. Nastgpnie znajdz

1 wybierz narzedzie analizy o nazwie Histogram. W zakresie danych wejsciowych,
w polu Zakres komorek wpisz $A$2: $A$988, zas w polu Zakres zbioru wpisz $8$2: $B$6.
W opcjach wyjscia zaznacz Nowy arkusz i dodatkowo wlacz opcje Lqczny udzial
procentowy.

4.Zinterpretuj dane zawarte w szeregu.

A B I ] 8} E ] E
nvsunek 1'6' Zhior danych (koszvk] | Crestoéc  tgozna warosc %
Fragment arkusza ] 310 31 A1%

e 200 405 72,44% okoto 143 wszystkich
przec{staw'za],qciy . 300 175 90,17% transakcji opiews na
rozwiqzanie ¢wiczenia 1.4 400 48 90,04% | kwote mnigjsza niz 100 zt

500 23 97 3%
Wigcej 5 100,00%

wysokosc tylko (lub azl) 10%
wszystkich rachunkiw
przekroczyta kwote 400 24

Szereg o nierownych przedziatach kiasowych

Kiedy zbiorowos¢ sktada si¢ z kilkudziesigciu lub wigcej jednostek, a badana cecha ma
charakter skokowy i rdwnoczesnie znaczenie poszczegdlnych wariantow cechy (w aspek-
cie badanego zjawiska) jest rézne, to mozna zbudowac szereg rozdzielczy o nieréwnych
przedziatach klasowych. Mozna réwniez dolny i (lub) gorny przedziat pozostawié
otwarty. Zebrany materiat statystyczny w arkuszu Excela zapisa¢ mozna w dowolny
sposob, chociazby w formie tablicy.

Cwiczenie 15. —29 o

W pewnej cementowni w Wielkopolsce, przeprowadzono kontrole przestrzegania pro-
cedury pakowania cementu do workéw. Zwazono 321 50-kilogramowych workow ce-
mentu, z doktadnos$cia do 0,1 kg. Ponadto przyjeto, ze pusty worek wazy 40 dkg. Norma
zaktadata, ze min. 90% wszystkich workéw musialo zawiera¢ 50 kg +0,5 kg cementu.
Opierajac si¢ na uzyskanych wynikach pomiarowych zbuduj odpowiedni szereg roz-
dzielczy. Jaki byt wynik przeprowadzonej kontroli?

Interesuje Cig, jaki procent zbiorowosci miesci si¢ w zadanym przedziale liczbowym.
Musisz wigc zbudowacé szereg rozdzielczy przedziatlowy, o nieréwnych przedziatach
klasowych, otwarty od dotu 1 od gory. Do budowy szeregu wykorzystaj narzedzie analizy
danych Histogram.
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1. Otworz skoroszyt Cwiczeniel 5.xls.

2.0kre$l konce przedziatow klasowych, wedlug ktorych Excel ma dokonaé grupowania
i zliczania.

Do komérek B2 i B3 wpisz odpowiednio: 49,4 oraz 50, 5. Excel utworzy 3 nastepujace
przedzialy klasowe:

1.<494,
2.(49,4; 50,5>,
3.>50,5.
W przedziale 2. znajda si¢ zatem worki wazace od 49,5 do 50,5 kg.
3.Utworz szereg rozdzielczy, korzystajac z narzedzia Histogram.
Z paska menu wybierz Narzedzia/Analiza danych. Nastepnie znajdz i wybierz narzedzie

analizy Histogram. W polu wejsciowym Zakres komorek wpisz $A$2:$A$322, w polu
Zakres zbioru wpisz $B$2:$B$3. Zaznacz ponadto w opcjach wyjscia Nowy arkusz (ry-

sunek 1.7).
Rysunek 1.7.
. iejecie
Rys?mek pOAWlOC}’llCZy Zakres komérek: $asei$agaze x L—-Eu
do éwiczenia 1.5 e e = A
r Tytiity Pomoc

“Opcie wyistia

1~ Zakres wijdciony: i ﬂ‘:]
o Nowy arkusz: ;

i hdowwy skorosayt

I Pareto (posortowany histogram)

I taczny Udzist procentouy

T vkres wyjsciowy

4.Sprawdz, czy ilos¢ elementow, jakie znalazly si¢ w przedziale 49,5 — 50,5, jest
wigksza badz rowna 90% wszystkich elementow.

Aby to sprawdzi¢, musisz podzieli¢ liczbe elementdw, ktore znalazly si¢ w przedziale
49,5 — 50,5 przez liczbg wszystkich elementow zbioru.

Przejdz do Arkusza2 skoroszytu Cwiczeniel 5. Do komorki B5 wpisz =SUMA(B2:B4).
Nastepnie do komorki C3 wpisz =B3/B5 i zastosuj zapis procentowy uzyskanego wyniku.

9.Zinterpretuj otrzymane wyniki.

A B [EE b E
nvsunek 1.8. Zhidr danych fkoszpk) Crestodd
Fragment arkusza 494 24
przedstawiajqcy i &5 Z?i

rozwiqzanie ¢wiczenia 1.5 wynik oznacza, ze proces

pakowania cementu do
workdw nie przebiega w
granicach dopuszczalnych
wahat wagi

jak widat suma uzyskana z
Histogramu odpowiada
liczebnogci zbiory wejSciowago

lolmia ;o e

=11
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Cwiczenie 16. —29 -

W grupie 200 studentek i studentéw kierunku filozofia przeprowadzono anonimowa
ankiete, w ktorej zapytano: ,,Ile razy w ciagu ostatnich 180 dni zdarzyto ci si¢ naduzy¢
alkoholu?”. Dysponujac wynikami ankiety, zbuduj szereg przedzialowy o nastgpuja-
cych przedziatach klasowych: 0 — 0, 1 — 3,4 — 8, 9 — 15 oraz 16 i wigcej. Zinterpretuj
uzyskane wyniki.

Podziat na takie wtasnie klasy wydaje si¢ uzasadniony. Z jednej strony grupa zupetnie
niepijacych osob jest szczegolna w stosunku do reszty i nalezy ilos¢ tych osob poznaé
doktadnie (nie taczy¢ z innymi osobami). Z kolei nie ma wigkszego znaczenia (od pew-
nego momentu), czy kto$ pije 20, 25 czy 30 razy w ciagu semestru, gdyz $miato mozna
o nim powiedzie¢, ze ,,naduzywa”.

1. Otworz skoroszyt Cwiczeniel 6.xls.
2.0blicz liczebnos¢ klasy pierwszej szeregu.
Podobnie jak w éwiczeniu 1.3 zastosuj funkcje CZESTOSC().
Do komorki F28 wpisz formute =CZESTOSC(A2:J21:0).
3.0blicz liczebnos¢ klasy drugiej szeregu.

Wykorzystaj w konstrukcji formuty fakt, ze liczebnos¢ klasy 1 — 3 (tej, ktora sie
teraz zajmujesz) odpowiada liczebnosci klasy 0 — 3 pomniejszonej o liczebnos¢
klasy 0 — 0. Tymczasem obie te liczebnosci, tzn. klasy 0 — 3 i klasy 0 — 0 mozesz
tatwo wyznaczy¢ dzigki funkcji CZESTOSCY().

Do komorki F29 wpisz nastepujaca formute =CZESTOSC(A2:J21:3)-CZESTOSC(A2:J21:0).

4.0blicz liczebnosci klasy trzeciej i czwartej. Korzystaj z tej samej reguty, ktdra
zastosowale$ wyzej.

Do komérek F30 i F31 wpisz odpowiednio: =CZESTOSC(A2:J21:8)-CZESTOSC(A2:J21:3),
=CZESTOSC(A2:J21;15)-CZESTOSC(A2:J21:8).

9.0blicz liczebnos¢ klasy ostatnie;j.

Przy konstrukcji formuty dla obliczenia liczebnosci klasy ostatniej, otwartej, tj. 16
i wiecej, wez pod uwage fakt, iz dane dotycza jednego semestru, czyli maksymalna
warto$¢ badanej cechy moze wynie$¢ 180 (teoretycznie kto§ moglby pi¢ dzien w dzien
bez dnia przerwy!).

Do komorki F32 wpisz =CZESTOSC(A2:J21:180)-CZESTOSC(A2:J21:15).
6.Podsumuj liczebnosci wszystkich klas.
Do komorki F33 wpisz =SUMA(F28:F32).

1.Zinterpretuj dane zawarte w zbudowanej tabeli.
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BVSIIIIGI( 1.9. Tiozba Tozba ahstynentdw mozna policzyc
Fragment arkusza "naduzyt” | studentiw na palach jednej rgkil
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rozwiqzanie ¢wiczenia 1.6 48 3
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ogitem 1200 studentdw charakteryzuje
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stosunkowo duzg ilosc
{ponad 10%) stanowiz
"tedo pijacy" studenc




